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Vandalisme op beschermde historische sites  -  Maatregelen  -  Abdijsite Ename

Recentelijk hebben vandalen flink huisgehouden op de onder toezicht van de provincie 
Oost-Vlaanderen staande site van de historische, 11e-eeuwse benedictijnerabdij in de 
Oudenaardse deelgemeente Ename. Daarbij liep de historische fundering behoorlijk wat 
schade op. 

De abdijsite van Ename die deel uitmaakt van het Archeologisch Park Ename, is 
belangrijk want gelegen op de grens tussen het graafschap Vlaanderen en het Heilig 
Roomse Rijk der Duitse natie, kon men hier een imposante Ottoonse burcht en een 
belangrijke handelsnederzetting aantreffen. Nadat Ename in handen van de graven van 
Vlaanderen was gevallen werd begonnen met de bouw van de Sint-Salvatorabdij. 

1. Hoe ernstig is de schade?

2. Hoe vaak kreeg het departement van de minister gedurende deze legislatuur melding 
van vandalisme op beschermde historische sites? Graag een overzicht, opgesplitst 
per jaar en met vermelding site.

3. In hoeveel gevallen werden de daders gevat? 

4. Hoe groot is de geschatte schade van het vandalisme tijdens deze legislatuur?

5. Zijn de als monument beschermde sites verzekerd tegen vandalisme? 

6. Welke maatregelen zijn er tijdens deze legislatuur getroffen om vandalisme op 
historische sites te beperken of te bestrijden? 



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 140 van 18 januari 2023
van FILIP BRUSSELMANS

1. Er is inderdaad schade vastgesteld aan ongeveer twee vierkante meter metselwerk van 
de archeologische resten van de abdijsite van Ename. Door het vrij leggen van de 
archeologische muurresten bij de opgravingen zijn deze onderhevig aan verschillende 
degradatie-processen. Ze raken beschadigd door onder meer vorstschade, begroeiing 
door planten en ook door menselijke activiteiten als betreding en mogelijk vandalisme. 
Om de archeologische site beter te beschermen werkt de Provincie Oost-Vlaanderen 
momenteel herinrichtingsplannen uit, die het agentschap Onroerend Erfgoed mee 
bekijkt en adviseert.

2-4.Onder ‘vandalisme’ versta ik het opzettelijk aanbrengen van vernielingen, louter en 
alleen met het doel om te vernielen. Voor ‘beschermde archeologische sites’ liepen er 
deze regeerperiode geen handhavingstrajecten van die aard. De administratie houdt 
ook geen systematisch overzicht bij van dergelijke schadegevallen. Zij krijgen ook niet 
alle meldingen hiervan binnen, en hebben dus ook geen zicht in welke gevallen daders 
gevat zijn of hoe groot de geschatte schade is.

5. Iedere eigenaar of beheerder van beschermd onroerend erfgoed is verplicht zijn goed 
in goede staat te houden en voldoende maatregelen te nemen dat dit niet beschadigd 
raakt en als dat toch gebeurt, te zorgen voor gepast herstel. Uiteraard kan je niet altijd 
vandalisme verhinderen. Indien dat toch gebeurt, brengt men best de administratie op 
de hoogte die het herstel mee opvolgt. Daarnaast is het voor iedereen verboden 
beschermde goederen te ontsieren, te beschadigen, te vernielen of andere handelingen 
te stellen die de erfgoedwaarde ervan aantasten. 

6. Er zijn deze regeerperiode geen specifieke maatregelen getroffen om vandalisme op 
historische sites te beperken of te bestrijden. Wel werkt de administratie aan de 
stelselmatige uitbouw van een proactieve handhaving die schade van enige aard dan 
ook in kaart kan brengen, waarna de nodige opvolging van het herstel door de eigenaar 
of beheerder kan gebeuren.


